Notatka do zeszytu: TEMAT: SWBODNE SPADANIE CIAt.

Niewielkie ciata np. kamien, zeszyt, dtugopis, piteczka, itp. umieszczone swobodnie w poblizu Powierzchni Ziemi,
poruszac sie bedzie ruchem jednostajnie przyspieszonym po linii prostej w kierunku srodka Ziemi. Taki ruch nazy-
wamy spadaniem lub spadkiem swobodnym. Sitg powodujacg ten ruch jest sita oddziatywania grawitacyjnego
Ziemi. Wynika to z Il Zasady Dynamiki Newtona.

W chwili poczatkowej predkos¢ poczatkowa ciata wynosi zero. Przyspieszenie spadajgcego ciata mozna opisaé
nastepujgco korzystajac z odpowiednich wzoréw
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Wszystkie ciata niezaleznie od posiadanej masy w poblizu powierzchni Ziemi spadajg z jednakowym przyspiesze-

m
niem g = 10—2. Wspoétczynnik ten nazywamy przyspieszeniem ziemskim.
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Predkos$¢ koricowa ciata dla swobodnego spadku wyraza sie wzorem: V, =,/2-S-Q
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Droga, jaka pokonuje ciato spadajgc swobodnie: S =

Zadanie 1. Ciato spada swobodnie z wysokosci 45m. Oblicz predkosc¢ ciata w momencie uderzenia o powierzchnie
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Ziemi. Przyjmij g ~10—
S

Rozwigzanie:

Dane:

S=45m
m
g ~ 10—2
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Podstawiamy do wzoru V, =,/2-S - @ iotrzymujemy V, = 1/2-45m-10m2 = 1/900m—2 :30m
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Odp. Ciato uderzyto w Ziemie z predkoscig 30—
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Zadanie 2. Pitka spada swobodnie z wysokosci 15m. Oblicz predkos¢ ciata w momencie uderzenia o powierzchnie
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Ziemi. Przyjmij g ~10—-.
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Zadanie 3. Z jakiej wysokosci spada swobodnie ciato, jezeli ciato byto w ruchu 5s . Przyjmij g = 10—2.
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